

恩雨有情天

筆者：葉漢浩

帶著使命、喜樂事奉；
愛的教育、愛的果子

在香港作教育工作者不容易，作一個以學生為中心又喜樂事奉的校長更不容易。我所認識的陳梁淑貞女士便是一個好例子，她就是救恩學校的校長，而對來自社會、學生、家長及同工的壓力，如何經常保持那份喜樂與動力呢？她那份喜樂與魄力不單很獨特，更是有著很大的感染力。就讓我們透過她生命，認識信仰如何為她帶來她事奉的動力與使命。



陳梁淑貞

使命的來源及動力

我問到她對教育的熱情與熱誠的來源是從哪裏來？陳校長肯定地回答是來自她的信仰與生命經歷。她相信，我們的生命就是我們事奉的本質。我們內裡是一個怎樣的人，生命便結出什麼樣的果子。她信主四十多年，雖然在基督教家庭長大，但成長時仍遇過很多困難，及不同經歷。家中爸爸對家人脾氣較大，及家人的死亡都引發她十分認真地思考信仰，信仰對她而言，不是抽象的概念，而是具體又真實的經歷。

她對教育的熱誠是來自她在大學一年級時在教夜校的經歷，她不但沒有因為要當兼職來幫補家計而自怨自艾，更十分投入那份工作。過程中，她發現很多同學都有其不同潛質，只要用適當的方法便可以成功。最大的成功感是來自有很多她所教的夜校學生，最終能突破困境，成功升讀日校中六。就是這份造就別人成功的滿足感，幫助她認定教育作為她一生的使命。我相信就是這一份獨特的經歷造就她那一份對教育獨特的理念與使命感。在訪問的過程中，陳校長有一句是十分觸動我的：「在每個學生的生命中都有其真、善與美。我深信神造每個孩子都是獨特的，我事奉的動力來源，就是要努力找到學生能被欣賞的地方。」

學校的理念：基督愛的理念

陳校長分享她的教學理念是以愛為主：學生要「學習愛、愛學習」。在課程中有很多學習愛及生命教育的機會，讓學生有機會在課程中學習施與、愛人、愛社會、愛自己及愛天父。另一方面，要學生能愛學習，我們必須培育學生對學習的熱情。在學習過程中需要有很多不同的經歷，課程亦需要從學生的興趣出發，來建構校本課程。所以，陳校長的學校有很多課程都是校本設計的。這些校本課程背後有一個很重要的信念，就是每個孩子都是獨特的，所以學校必需在課程中照顧不同特質的孩子。

學校亦不強調競爭，更不著重學生的表現來分類，陳校長強調學校的責任是要讓他們覺得被接納與肯定，而不是被標籤。所以學習不太著重學生排名，另外在二、三年級更沒有考試，讓學生有更多空間作他們喜愛的工作，如運動、閱讀及貧窮體驗活動。陳校長又分享一間學校最重要是以學生為中心不是以學校為中心，學校

的目標不是要為自己的名聲，而是要讓學生學懂愛，而愛是一個很自然的反應，你愛他們、他們自然會學懂愛。

體驗生命、生命教育

問到陳校長這些理念從何而來呢？為什麼在多年前會放下一間辦得很好的學校創校長一職？她面帶滿足的分享，她希望能更深認識生命教育，生命教育著重讓學生透過不同體驗明白生命的重要，所以她亦選擇放下工作兩年，體會不同的經歷，到山區及非洲作義工及培訓。在這些扶貧體驗中，她有機會到烏干達，看見很多街童與孤兒生活很開心，很積極。這些看見為陳校長帶來很大反思：什麼是最重要，是否一定要競爭才能生存呢？陳校長分享，她覺得一個人的價值是在於他們是否能學懂生命的價值不在物質、學歷或你擁有幾多，雖然這些對現今香港社會都覺得十分重要。亦是這些體會，讓陳校長更著重在學校不同層面帶出生命教育。

如何面對社會的洪流？

「現時的社會的價值的確存在很多問題，例如太強調競爭與對孩子要求過於單一。陳校長分享現時功課壓力在家庭中產生很大的張力，面對這些張力，家長要首先學習開心，不要過份期望學生在最短的時間成功做到最多的功課，不要遇到未能達到家長期望便很失望及很容易生氣。陳校長分享道，這其實是不必要的。一方面，家長要明白學生的價值不在於他們在功課的表現，另一方面，學校亦有責任在量與質上面作出適切的安排。大量不必要的功課不單不能提升學習效能，更會製造不必要的壓力。

被問到如何建立一個愛的團隊？陳校長帶著微笑的分享，作校長要多以他們的角度出發來看事情，她分享聖經哥林多前書十三章有關愛的教導是她的座右銘，遇到有不同意見的同事相處，最重要是多聽與擴大自己內心的闊度，因為互相關心是很重要的。

我的大兒子曾經在三間不同的小學讀書，最後來到陳校長的學校就讀。他是一個很可愛及聽教的孩子，轉校的原因是發現他在之前的學校雖然成績不錯，但沒有喜樂亦失去了學習應有的熱情。在陳校長學校讀了兩年，他現在最失望的日子是沒有上學的日子，他對自己及人的愛亦有明顯的進步，最難得的是他的學習亦很有果效的。有愛的教育，才是真正的教育，而神就是那愛的源頭。



學習愛
愛學習

facebook sobemhk



http://www.sobem.org.hk



7月4日（五）下午5：30首播
7月8日（二）凌晨3：30重播

《管理權威》- 楊國安

出生在香港貧民區的楊國安，從小立志要靠讀書擺脫清貧的生活，經過不懈的努力，他終於以優異的成績在香港大學完成了碩士學位。在香港大學期間，楊國安結識了他的太太，一段曲折的愛情故事不僅為楊國安帶來幸福的婚姻，更加成為了他人生的轉捩點。後來楊國安獲得獎學金赴美攻讀博士學位，並成為了國際知名的人力資源戰略管理方面的權威。作為管理學者，楊國安的管理理念到底是從何而來的呢？



亞太第一衛視 (NOW TV 552頻道)

及 亞太5號衛星 138.0°E

逢星期六上午8:00、晚上11:30首播
星期日下午4:30及星期一下午12:30重播

《製作夢想》- 朱厚任 陳麗貞

朱厚任，紅遍東南亞的新加坡男藝人，他的夢想原來是幕後製作。陳麗貞，榮獲新加坡電視女藝人大獎的女藝人，她的夢想原來不是進入娛樂圈。他倆幕前合作無間，奇妙地，幕後他們也攜手開設影視製作公司，一同製作夢想！



全新見證電台節目：

新城財經台FM104
逢星期六午夜12：00播出

恩雨同路人

車頤



節目主持



葉漢浩